

本报独家专访范思琦——

# 金牌之外，做赤忱的“候鸟”

11月19日，当山东女团拿到全运会乒乓球女子团体赛金牌时，范思琦的名字走进了大众视野。她在关键的第五盘逆转对手，拿下锁定胜局的一分。仅仅数日前，女单首轮，她与卫冕冠军王曼昱鏖战七局，决胜局曾一度9比5领先。那是一场发挥得淋漓尽致的比赛，虽败，却无憾。从单打赛场的“虽败犹荣”，到团体赛场的“绝地翻盘”，范思琦的名字，在这个秋天，以一种坚韧而潇洒的姿态，印入了许多人的记忆。

然而，故事的波澜壮阔，远不止于金牌的闪光。比赛结束后，本报记者的一通采访电话，连接起南北两端。电话那头，范思琦的声音带着赛后疲惫的沙哑，却格外清晰、坦诚，没有半分冠冕堂皇的修饰。如同她的球风，干脆利落，直抵内核。

本版撰稿 本报记者 程超

## 团队绝境，总有人为你托底

回顾这次全运之旅，“圆满”是范思琦提到的第一个词。“确实，最后能够拿到团体冠军，对于这次比赛来说还是一个比较圆满的结局。”她没有将功劳归于一人，“我们从8进4，包括半决赛、决赛都是打满了五场，非常艰苦。最后能够在团队的共同努力下拿到这个冠军，非常圆满。”

这种对团队的体认，贯穿了范思琦的叙述。这个周期她代表山东队，于她并非简单的雇佣关系，而是一种融入与共鸣。“山东队是一个非常有拼搏和传承精神的队伍，”她说，“在这个集体中感觉到了很多正能量。”她提到了队伍的团结，提到了山东人在逆境中不放弃的勇气，也提到了核心陈梦

带来的强大凝聚力。“这方面自己也是学习到了很多东西。”

这枚金牌是范思琦第一次代表山东队出战全运会的答卷。早年，她曾在山东鲁能俱乐部训练、成长，此番可谓“归来”。问她这是否是一种回报，她沉吟片刻：“确实是第一次代表山东打全运会，感觉是挺意义不一样的一届。山东队给了自己很大的力量和强大的后盾，队里的领导、教练非常支持我，很多事情不用太操心，他们会尽力创造良好的环境。今年我基本都住在济南，很感谢各方面领导对我的帮助，才有了今天的自己。”话语间，是清晰的责任感与感恩之心。



## 从19岁到27岁，冲劲之余更成熟

女团决赛第五盘0比2落后的绝境，是所有观众的惊魂时刻，却是范思琦赛前心理准备的一部分。“首先从客观上来说，自己确实是下风球，”她冷静分析，“对何卓佳胜绩比较少，输得更多一些。”因此，她做好了比赛艰苦，甚至开局大比分落后的预案。“在0比2落后的情况下，内心并没有泄气或者放弃，都没有，还是全力以赴去拼好下一个球。”

技术调整随之而来，但更关键的是心态的切换。“带着那种破釜沉舟的勇气，”她说，“从第三局开始，就是放手一搏的心态，一分一分去拼。”记者提到，追平乃至反超时，她脸上常带着笑，这是享受比赛吗？“其实要说不紧张、没有压力是不可能的，”她否认了绝对的轻松，“每个人对待压力和紧张的方式不一样。那时候也是血脉偾张，出手也会僵硬。但我觉得能够把这种压力和紧张感转化成自己的力量，带着必胜的决心去拼。”

这是一种千锤百炼后的赛场智慧：承认压力，接纳紧张，然后与之共舞，将其化为专注与果断的燃料。范思琦将这种心态的平稳，归功于赛前充分的准备，以及“敢打敢拼敢于出手”的信念。

范思琦给这届全运会的整体表现打了“20分”（满分10分制）。她解释：“这不单指成绩，更指‘表现上和发挥上的任务’，在场上做到的这种拼的各方面，我觉得都非常好，对自己非常满意。”

这并非范思琦的第一枚全运金牌。2017年，19岁的她就曾代表四川队夺得女团冠军。八年光阴，两枚金牌，心境已是迥然。“上一次（17年），自己才19岁，比较年轻，更多是在场上有一股冲劲，”她回忆道，“当时在朱雨玲的团队里，主要是以拼为主，技术和心理都不是特别成熟。虽然各方面都不是最成熟的时期，但是也承受住了该承担的压力和责任。”

而2025年的范思琦，“年龄上、心

态上、技术上、思想上，都有很多变化。这八年经历了很多事情。”她强调，这一届赛前并未奢望冠军，团队是“能多赢一场，就多往前拼一场”的心态。“主要是从人的思想上，比之前更成熟了一些。不单单是技术，在看待问题的角度、处理事情的方式上，感觉更加成熟。”“经历”二字，是她接受采访中的高频词，也恰恰是她职业生涯最独特的注脚。



## 在喧嚣中，遵从内心的声音

范思琦的独特，不仅在于轨迹，更在于性格。接受采访中，她多次流露出一种高度的自我意识和独立性。记者形容她“特立独行”“比较喜欢一个人”“很酷很飒”。问她是否活得很真，因而可能失去一些世俗意义上的机会时，她的回答坦率而清醒：“为人处世圆融通达，自然能收获相应的裨益。但说到底，还是在于个人的价值取舍。于我而言，更愿意遵从内心的声音而活。我能成为当下的自己，离不开国家、省市对我的培养，我很感激做自己的机会。”

在这个众生喧哗的年代，运动员尤其容易被舆论裹挟。但范思琦似乎有一套内在的屏障。“从小到大我都没有去过多地在意别人的看法，这可能是一种天赋，”她说，“我不会太过多地去在意别人的评价与看法，还是比较尊重自己内心的声音。”全运会后关注

度飙升，她也淡然视之：“对于自己来说并没有太大的区别，人生很长、生活很大，并不只有乒乓球。保持平常心。”

她坦言自己“一直都很肯定自己”“凭自己的能力走到今天已经很棒了”。这份坚实的自我认同，是她能“四海漂泊”却始终内核稳定的根基。当被问及未来，她没有给出明确答案。“这还真不知道，没想那么远。踏踏实实过好当下。”眼下，她的目标是好好休息，之后可能再去欧洲联赛打比赛。“努力到无能为力，拼搏到感动自己。”她说这是她的座右铭。

采访的最后，记者问及夺冠后是否落泪。王晓彤哭了，陈梦哭了，你呢？

“我也哭了。”她承认，但方式很“范思琦”：“不想让镜头捕捉到，我就偷偷哭一下。”

“你不希望别人看到你脆弱的一面？”

“我的性格不是那样的，不太想让外界看到我脆弱的一面。”她笑道，带着一丝看透的洒脱。

这就是范思琦。一个在0比2落后时能笑着逆转的斗士，一个在认清自己后选择“换条路走走”的勇者，一个不在意定义，只忠于内心的漂泊者。她的故事，不只是一个“逆袭夺冠”的热血剧本，而是一个关于自我认知、关于选择、关于在宏大体育机器与个人人生追求之间寻找平衡的深沉叙事。她像一只候鸟，飞过辽宁的童年，四川的成长，国家队的荣光与淡出，山东的圆梦，以及在埃及、在未来各地的风景。她的球拍，划过的不仅是乒乓球的弧线，更是自己独特的人生航迹。全运金牌，是这段迁徙中一座闪亮的灯塔，但显然，不是终点。

